
Ομιλία του Κώστα Σημίτη στη Βουλή 
επί της προτάσεως δυσπιστίας

Η πρόταση δυσπιστίας της Ν.Δ. αποδεικνύει πόσο λίγο η Ν.Δ. μπορεί να προωθήσει 

λύσεις που ανταποκρίνονται στα πραγματικά συμφέροντα του τόπου. Το μόνο που 

επιδιώκει ο κ. Έβερτ με την πρόταση αυτή είναι να επιβληθεί στον ανταγωνισμό με 

όσους τον αμφισβητούν. Ο στόχος του είναι προσωπικός και εσωκομματικός.

Η πρόταση δυσπιστίας δεν έχει καμμια απολύτως πιθανότητα επιτυχίας. Η εμπειρία 

από τη λειτουργία του Κοινοβουλίου επί δεκαετίες τώρα μας διδάσκει ότι κανένα 

κόμμα δεν πρόκειται να αυτοαναιρεθεί, να αποχωρήσει και να παραδώσει αμαχητί 

την εξουσία στους αντιπάλους. Άλλωστε δεν έχει ούτε από τη κομματική βάση ούτε 

από το λαό εντολή για αυτοαναίρεση. Αν όμως αυτή είναι η εμπειρία τότε η Ν.Δ. 

προχώρησε σε μία κίνηση από την οποία τίποτε δεν θα προκύψει.

Η πρόταση δυσπιστίας εντάσσεται σε μια παγιοποιημένη τακτική της Ν.Δ. και του κ. 

Έβερτ, το θέατρο. Να ισχυριζόμαστε ότι κάνουμε ό,τι είναι δυνατόν για την πατρίδα 

και το λαό, στη πραγματικότητα όμως να κάνουμε εκείνο που συγκεντρώνει 

περισσότερο τα φώτα της δημοσιότητας, προκαλεί τίτλους εφημερίδων, δίνει τροφή 

σε ρεπορτάζ τηλεοράσεων. Αυτός είναι ο στόχος: η προβολή αγωνιστικότητας, της 

δήθεν ασυμβίβαστης στάσης για να γίνεται συζήτηση και να εμφανίζεται κινητικότητα. 

Η πρόταση μομφής είναι ένα από το μέσα πολιτικής δημοσίων σχέσεων της Ν.Δ., 

πολιτικής που έχει υποκαταστήσει την ουσιαστική πολιτική άποψη σε όλους τους 

τομείς.

Το πόσο θεατρική είναι η ενέργεια του κ. Έβερτ φαίνεται από τις πληροφορίες που, 

σκοπίμως, διαρρέει το περιβάλλον του σε σχέση με τις δυνατές ερμηνείες του 

Συντάγματος και τις ακολουθητέες λύσεις. Ακούσαμε, ότι καμμια άλλη δυνατότητα 

δεν έχει το ΠΑ.ΣΟ.Κ. να αντικαταστήσει τον πρωθυπουργό, παρά να υποβάλει το 

ίδιο πρόταση δυσπιστίας κατά της κυβέρνησης, δηλαδή να αποδοκιμάσει το ίδιο τη 

κυβέρνηση, σε μια διαδικασία αυτοεξευτελισμού. Ακούσαμε ότι δεν υπάρχει άλλη



περίπτωση αντικατάστασης του πρωθυπουργού πέραν των περιπτώσεων του 

θανάτου και της παραίτησης, δηλαδή ότι θα πρέπει να αρνηθούμε την κοινή λογική, 

ότι ένας πρωθυπουργός μπορεί να βρεθεί σε αδυναμία να ασκήσει τα καθήκοντά 

του. Ακούσαμε, ότι για την αντικατάσταση του πρωθυπουργού απαιτούνται 

αυξημένες πλειοψηφίες, που όμως δεν προβλέπονται πουθενά ούτε στο Σύνταγμα 

ούτε στον Κανονισμό της Βουλής. Ακούσαμε ότι η διαπίστωση αδυναμίας άσκησης 

των καθηκόντων του πρωθυπουργού αποτελεί καθαίρεση, δηλαδή μία πράξη 

ατιμωτική ενώ στη πραγματικότητα αποτελεί μια πράξη ελεύθερη από οποιοδήποτε 

αξιολογικό περιεχόμενο. Τι αποδεικνύουν όλα αυτά; Ο κ. Έβερτ-αγωνιά για το πως 

θα παρατείνει με κάθε τρόπο την αβεβαιότητα, αγωνιά για να πετύχει ακριβώς αυτό 

που καταγγέλλει με την πρόταση δυσπιστίας, την ανωμαλία. Αυτό είναι το θέατρο.

Τι ζητά ο κ. Έβερτ και η Ν.Δ. Εκλογές. Είναι πρωθυπουργός εν αναμονή όπως έχει 

δηλώσει ο ίδιος. Πρέπει λοιπόν να αποδείξει για να είναι πειστικός ότι η αναμονή 

είναι βραχύτατη και οι πιθανότητες εκλογής του μεγάλες. Όμως οι εκλογές ούτε 

συμβιβάζονται με τις συνταγματικές επιταγές, ούτε με τις ανάγκες της οικονομίας 

ούτε με την υποχρέωση του πολιτικού συστήματος να λύνει τα προβλήματα του 

ελληνικού λαού. Δεν έχουν περάσει τα τέσσερα χρόνια που προβλέπει το σύνταγμα 

για την πραγματοποίηση εκλογών, το πρόγραμμα σύγκλισης βρίσκεται σε εξέλιξη και 

η πραγματοποίηση εκλογών θα θέσει σε ακόμη μεγαλύτερο κίνδυνο την εφαρμογή 

του. Τα εθνικά θέματα, τα κοινωνικά προβλήματα, η αναμόρφωση της δημόσιας 

διοίκησης εκκρεμούν και χρειάζονται άμεσες απαντήσεις. Σίγουρα οι εκλογές δεν 

πρόκειται να οδηγήσουν σε άμεσες αποφάσεις μια που θα επιμηκύνουν κατά πολύ 

το χρόνο λήψεως των αποφάσεων.

Εκλογές γιατί; Για να εφαρμοσθεί ένα νέο πρόγραμμα; Όμως η Ν.Δ. δεν διαθέτει 

προγράμματα. Έχει περιορισθεί σε γενικολογίες. Ας πάρουμε για παράδειγμα το 

οικονομικό της πρόγραμμα. Το πρόγραμμα της Ν.Δ. αναφέρει ότι στόχος είναι η 

επίτευξη ρυθμού ανάπτυξης κατά μία ή δύο εκατοστιαίες μονάδες υψηλότερου από 

τον αντίστοιχο μέσο ρυθμό ανάπτυξης των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Δοθέντος ότι το ακαθάριστο εγχώριο προϊόν για το σύνολο των χωρών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης προβλέπεται να αυξηθεί κατά 3% περίπου κατά μέσο όρο στα 

αμέσως επόμενα χρόνια, ο στόχος αυτός σημαίνει ότι ο ετήσιος ρυθμός αύξησης του



ΑΕΠ στην Ελλάδα θα πρέπει να προσεγγίσει κατά μέσο όρο το 4-5%. Με ποιο 

τρόπο; Το πρόγραμμα της Ν.Δ. δεν εξηγεί τα μέσα πολιτικής με τα οποία μπορεί να 

αυξηθεί αμέσως ο ρυθμός ανάπτυξης στο επίπεδο αυτό. Δεν εξηγεί πως δεν θα 

υπάρξουν αρνητικές επιπτώσεις στα ελλείμματα και στον πληθωρισμό και θα 

συνεχισθεί η σταθεροποίηση της οικονομίας. Στα κρίσιμα ερωτήματα η Ν.Δ. σιωπά.

Αποτελεί παράδοση στην Ελλάδα η κάθε αντιπολίτευση λίγο μετά την ήττα της να 

ζητά και πάλι εκλογές. Κάποιοι παλαιοπολιτικοί πιστεύουν ότι έτσι ξεπερνιούνται 

αδυναμίες και συγκρατείται η πολιτική πελατεία, που ίσως δκχρρεύσει προς το 

κυβερνητικό στρατόπεδο. Επιπρόσθετα ο αρχηγός του κόμματος δείχνει την ηγετική 

του διάσταση. Ο κ. Έβερτ παρ’ όλα όσα ανανεωτικά επαγγέλλεται ακολουθεί 

ακριβώς αυτές τις παλαιομοδίτικες συνταγές και μας επιβεβαιώνει ότι ανήκει στη 

παλαιοσυντηρητική ομάδα.

Η πρόταση δυσπιστίας, διαβάσαμε, είναι τρόπος να τεθούν τα στελέχη του ΠΑ.ΣΟ.Κ. 

προ των ευθυνών τους. Εφ’ όσον δεν καταψηφίσουν την κυβέρνηση, δεν τολμούν. Η 

Ν.Δ. είναι προφανώς σε πλήρη σύγχυση. Οι βουλευτές του ΠΑ.ΣΟ.Κ. είναι στελέχη 

του ΠΑ.ΣΟ.Κ. Έχουν εκλεγεί να εφαρμόσουν το πρόγραμμα του ΠΑ.ΣΟ.Κ., έχουν 

υποχρέωση να επιλύσουν τα προβλήματα που συναντά το ΠΑ.ΣΟ.Κ. μέσα από τις 

διαδικασίες που ορίζονται στους κανονισμούς των οργάνων και το καταστατικό του 

κόμματος. Αυτό θα πράξουν σ’ αυτή και σε άλλες περιπτώσεις. Το να απαιτεί κανείς 

να συνταχθούν με τη Ν.Δ. για να οδηγήσουν τη χώρα σε εκλογές δείχνει έλλειψη 

αντίληψης. Οι επιπολαιότητες και αντεγκλήσεις καφενειακών συζητήσεων δεν μπορεί 

να μεταφέρονται άκριτα στη Βουλή.

Υπήρξαν μέχρι σήμερα αμφιταλαντεύσεις. Οι αμφιταλαντεύσεις είναι κατανοητές. Ο 

Ανδρέας Παπανδρέου ως ιδρυτής του ΠΑ.ΣΟ.Κ. ενσάρκωσε το αίτημα της αλλαγής 

που συνεπήρε και συγκίνησε όλους του έλληνες πολίτες, αίτημα που εξέφραζε την 

ανάγκη να υπάρξει μια βαθειά τομή στην πολιτική ζωή του τόπου. Η ανάληψη της 

διακυβέρνησης της χώρας από τον Ανδρέα Παπανδρέου, τον Οκτώβριο του 1981, 

έθεσε τέρμα στη μονοκρατορία της Δεξιάς και ισοδυναμούσε με ειρηνική 

επανάσταση. Η παρουσία και η προσωπικότητά του διαδραμάτισαν καταλυτικό 

ρόλο. Γιατί ο Ανδρέας Παπανδρέου εξέφρασε ευρύτερες κοινωνικές δυνάμεις.



Εξέφρασε τα οράματα της εθνικής ανεξαρτησίας, της λαϊκής κυριαρχίας και της 

κοινωνικής απελευθέρωσης. Τα στελέχη του ΠΑ.ΣΟ.Κ. δικαιολογημένα, παρά την 

ασθένεια που προκαλούσε δυσλειτουργίες, χρειάστηκαν κάποιο καιρό για να 

διαμορφώσουν τις αποφάσεις τους. Αυτό είναι ανθρώπινο, απόρροια της ιστορίας 

όλων μας και δείχνει ευαισθησία σε αξίες που τιμούν τον άνθρωπο. Αντίθετα με όσα 

ισχυρίζεται ο κ. Έβερτ η ανθρώπινη ευαισθησία είναι εκείνη που κάνει τους 

ανθρώπους μεγάλους ή μικρούς και όχι το πόσο αδίστακτοι είναι στο να 

παραμερίζουν άλλους για να πετύχουν τις επιδιώξεις τους.

Η πρόταση δυσπιστίας είναι χωρίς αντικείμενο. Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. έχει δηλώσει, ότι η 

διαδικασία παραίτησης του πρωθυπουργού ή διαπίστωσης της αδυναμίας του να 

ασκήσει πλήρως τα καθήκοντά του και αντικατάστασής του έχει ήδη δρομολογηθεί. 

Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. έχει δεσμευθεί ότι οι διαδικασίες αυτές θα ολοκληρωθούν εντός του 

Ιανουάριου. Η Κοινοβουλευτική Ομάδα έχει αποφασίσει ήδη την αυτοσύγκλησή της 

για να συζητήσει τα σχετικά θέματα και να πάρει τις σχετικές αποφάσεις. Υπάρχουν 

βέβαια και κάποιοι που διαφωνούν. Διαφορετικές γνώμες είναι θεμιτές. Αυτό δε 

σημαίνει όμως ότι οι βουλευτές και τα στελέχη του ΠΑ.ΣΟ.Κ. είτε αγνοούν το 

πρόβλημα είτε αποφεύγουν να το αντιμετωπίσουν. Τα μηνύματα του ελληνικού λαού 

είναι σαφή. Ζητά αποφάσεις τώρα, αποφάσεις οι οποίες είναι σαφείς και 

αποτελεσματικές, αποφάσεις, οι οποίες θα δώσουν στον προοδευτικό χώρο μια 

ισχυρή κυβέρνηση και τη δυνατότητα να συνεχίζει να καθορίζει τις εξελίξεις. Εμείς 

είμαστε αποφασισμένοι να οδηγήσουμε σ’ αυτές τις αποφάσεις έγκαιρα, 

αποφασιστικά, μέσα στο Γενάρη. Και σ’ αυτό θα σταθούμε. Δεν χρειαζόμαστε ούτε τη 

συμπαράσταση της Ν.Δ. ούτε το ενδιαφέρον της. Γι’ αυτό και θα καταψηφίσουμε την 

πρόταση δυσπιστίας.


